

沈爱杰的创业“三部曲”

■ 见习记者 张旭

一身整洁笔挺的正装，高大的身形，炯炯有神的双眼，这就是沈爱杰留给记者的第一印象。今年35岁的沈爱杰，如今已经是濉溪县临涣镇知名企业家，他所创办的淮北市盘石农业科技发展有限公司，下辖一个省级示范蛋鸡养殖场，一个占地12000平方米的省级示范家庭农场，一个200余亩的现代标准化黄桃种植园。这一切都源于几年前他心里的那个创业梦想。

艰难起步 胆大心细 赚得“第一桶金”

2007年，沈爱杰大学毕业后走上讲台，成了一名老师。但时间长了，他渐渐感觉这种相对安稳的生活并不是他所追求的。深思熟虑后，在2013年，沈爱杰下定决心，辞职创业。

经过考察，沈爱杰决定开办一家蛋鸡养殖场。他参加了人社部门举办的SYB培训，卖房，举债，再加上相关部门为他提供了贴息贷款，解决了资金技术问题，一切都在有

条不紊地进行。但天有不测风云，养殖场还未建成，一场禽流感就席卷而来，大批行业佼佼者损失惨重，也给沈爱杰的创业之路带来了难以预知的巨大风险。面对亲友的劝说，冷静思虑之后的沈爱杰依然坚定了对蛋鸡养殖业前景的信心，不但没有退缩，反而进一步扩大了养殖规模。他的敏锐判断果然成真——原本肆虐的禽流感随着高温的来临而烟消云散，市场上蛋鸡养殖量处于历史存栏量最低点，巨大的市场需求为沈爱杰带来了大量订单。他的大胆坚守，为他带来了人生的第一桶金。

种养循环 持续发展 绿色生态 农业初见雏形

事业走上正轨，养殖规模越做越大。但伴随着效益而来的，则是大量的禽畜粪便无法处理，污染环境。突出的环保问题成了困扰沈爱杰养殖产业发展的一个难题。

“总书记说‘绿水青山就是金山银山’，我们淮北市也提出了‘绿水青山’的发展战略，环保搞不好，肯定不行。”沈爱杰说，“有的朋友

说干脆上一个有机肥料加工厂，我说好呀，结果一考察，需要大量资金技术投资还有大规模用地文件，造价上千万！”沈爱杰告诉记者，“打听得清楚以后我心情更沉重了，养殖几百万的投资，再配套上千万的污水有机肥料装置，真是伤不起。”

经过考虑，以及相关部门的指导，沈爱杰承包了养殖场周围200多亩土地，种植了加工类黄桃。经过反复试验探索，结合过去农村粪池的原理，沈爱杰和他的公司研发出了粪污高温腐化技术，既解决了环境难题，又能节省肥料改善土壤，提高果子品质，走出了一条种养循环的绿色生态农业之路。

反哺桑梓 助力扶贫 吃水不忘挖井人

“现在生活过得还不错，一个月有2000多块钱的收入，干活的地方离家还近。”临涣镇徐楼村的村民黄光荣，一边干活，一边和记者聊天。黄光荣今年55岁，是徐楼村建档立卡贫困户，他和老伴两人都患有慢性疾病，过去日子过得很艰苦。如今他已经在沈爱杰的养殖基地工作

了好几年，不但每月有收入，每逢节日还能收到公司的福利。对于现在的生活，黄光荣很是满意。

沈爱杰深知“扶贫要扶智”的道理，除了带动像黄光荣这样的贫困户在场里务工之外，公司还进村入庄，邀请种养殖专家给村民授课，广受好评。目前公司在濉溪县已经成功推广了黄桃种植面积达到1700余亩，带动了黄桃产业的发展，成功打造3个成熟的“一村一品”村集体经济项目，开展培训公开课近150余场次，参加贫困户达4000余人次，带动户均增收不下3000元，企业还吸纳了养殖场附近村庄16户贫困户直接入股分红参加到企业的管理中。

“2018年度安徽省‘特色产业扶贫十大家庭农场’‘安徽省省级示范家庭农场’‘第三届‘赢在江淮’创新创业大赛淮北赛区扶贫组一等奖’……一项项荣誉的取得，背后是沈爱杰的艰辛付出。如今他依然在这片土地上坚守，用实际行动反哺桑梓，为家乡的三农事业做出贡献。



以爱为底色 用心做教育 ——记濉溪职业技术学校90后书法老师陈龙飞

■ 记者 傅天一

“陈老师，这是咱家自己种的南瓜和辣椒，我拿点给您尝尝，平时中午下课后您总留我在家吃饭，我家里人也都挺感谢您的，这点心意请您一定收下。”9月10日，教师节一大早，濉溪职业技术学校的学生楚乐乐就给他的书法老师陈龙飞送去了自己的一份心意，陈龙飞也从心底感受到涓涓暖流。

陈龙飞是濉溪职业技术学校的一位90后书法教师。陈龙飞虽然年龄不大，但他自幼热爱书法，有着十多年的书法研习历程，从事书法教学也有5年之久。也正是因为年轻，他总能以学生的角度思考问题，在教学中释放出自己最大的热情，和学生们私下里也能打成一片，这种亦师亦友的关系也是陈龙飞最希望看到的。

陈龙飞的老家在濉溪县四铺镇，儿时起让他印象最深的就是家中用来糊墙的报纸，因为这些报纸

上刊登的就是一幅幅书画作品，这些作品会让他时常看得入迷。陈龙飞的父亲从小对他要求严格，首先一点就是要把字写好。在陈龙飞的记忆中，从初中开始他就会自己买来庞中华的字帖练习，后来拜师学艺练习毛笔，最后还临摹起了墙上的书法。夏练三伏、冬练三九，陈龙飞的家中没有大桌子铺纸，他就去厨房的大案台上铺写，冬天时墨汁会结冰，他就用热水融化再练。就这样年复一年，他的书法水平也在突飞猛进。18岁那年，陈龙飞如愿加入了濉溪县书法家协会，在2014年全国“红高粱”杯书法篆刻大赛中，他崭露头角，获得了大赛的优秀奖，这也是他拿到的人生中的第一个全国性大奖。

2015年从师范类学校进修毕业后，陈龙飞来到濉溪县一家民办学校开始了书法老师的职业生涯。对于这份工作，陈龙飞异常珍惜，对孩子们更是拿出了百分之二百的努力，尽心尽责地教学，只要孩子愿意学，他都会陪着孩子练到深夜。“最让我感动的学生是那种勤奋刻苦的，遇到这类学生，不管是寒暑假还是休息日，只要他们来找我，不管是手机拍照发给我看，还是来我家里辅导，我都会义务深入教学。”陈龙飞说道。去年9月，陈龙飞又来到濉溪职业技术学校任职书法老师。今年8月，在河北省举办的“语文周报杯”全国中小学生书法研学活动中，他辅导的学生作品一路杀进决赛，陈龙飞最终也获得了优秀辅导教师奖。

“咱家的条件不算好，我跟孩子爸又常年在外打工，对孩子问的比较少，自从认识陈老师，知道他对我孩子那么关心，还经常下课让孩子就在家里吃饭，我们真的太感谢了。”楚乐乐的母亲表示，自从孩子接触到了书法课，孩子跟他们聊的最多的话题就是书法和陈老师，孩子还会主动把自己的书法作品拍给他们看。在楚乐乐的眼里，陈老师也更像是一个严厉又温暖的大哥哥

一直陪着他成长。

在教学之余，陈龙飞还一直热衷于在自己擅长的书法领域做好公益事业。每年过年时，市文联、县书法家协会组织的送“福”进万家及下乡扶贫写春联活动都能看到他活跃的身影，连续5年时间，他已经写出送出了上千副春联。就在今年年初的疫情期间，陈龙飞也积极报名了志愿者活动，在给学生进行网络教学之余，他还给小区和街道写出了几十副抗疫主题的宣传标语，并坚守在防疫一线为社区居民服务。

“以爱为底色，用心做教育。”这其实是陈龙飞在教学路上给自己写下的一句座右铭，也是他任教以来一直努力践行的教学宗旨。未来两年，他计划将自己的书法事业向乡村推广，扎根基层，免费给家庭困难的孩子开办书法教学课程，立志让更多条件不够好的孩子认识书法、热爱书法，最终学有所成。

淮北市传媒中心 | **淮北日报** | 讲文明树新风 | 公益广告

低碳打造绿金城

森林托起绿金梦

帮扶点亮新希望 葡萄串起致富梦

■ 见习记者 夏苗苗

养牛还亏了本。本来家底子就薄，再也不敢折腾了。”牛琼说。

2014年国家开始实施精准扶贫政策。牛琼家成了建档立卡贫困户，这让绝望中的他看到了脱贫增收的希望。村里在减免两个孩子学费的基础上，考虑到牛琼的劳动能力，建议他进行葡萄种植。在驻村工作队和帮扶干部的倾力帮扶下，牛琼开始尝试种植葡萄，从此正式开始了他的产业脱贫之路。

没有启动资金，政府给予相关土地补贴。没有种植技术，有专业农技人员上门提供技术指导。为了学好葡萄种植，牛琼每年都外出参加村里组织的种植技术培训。有了政府的支持，牛琼重

新鼓起了勇气、燃起了斗志。他早出晚归，一头扎进地里，不断摸索种植经验。

功夫不负有心人，几年下来，他掌握了科学的葡萄种植方法。葡萄收成一年比一年好，家里收入也逐年增加：2015年，纯收入一万元。2016年，纯收入三万元……与此同时，村里还在医疗、教育、生活、护理等方面都给予了牛琼家补贴。国家的扶贫政策，让牛琼得到了实实在在的实惠，解决了他的后顾之忧。葡萄园逐步形成规模，种植面积逐渐扩大到10亩。2016年，牛琼家还清了债务，彻底甩掉了贫困的帽子，走上了致富的道路。不仅如此，他还请贫困村民进葡萄园做工，带动村民贩卖葡萄增收。对于一部分有意向种植葡萄的村民，他热心传授种植经验，带动村里人一起种植、共同致富。

2019年，牛琼在前期种植葡萄经验的基础上，全面种植“阳光玫瑰”这一葡萄品种。该品种皮薄肉脆，售价高，市场销量好，同时抗病性强、丰产性好，在管理上较其他品种更省时省力。“阳光玫瑰”糖度高、颗粒饱满、市场需求大，经济效益很好。去年赚了十几万，今年产量更好，预计收入可以超过二十万。”牛琼边说边将葡萄进行装箱，他嘴角上扬，眼睛里流露出抑制不住的喜悦。

去年，牛琼家里买了房子。如今，“牛琼葡萄园”发展起来了，牛琼的身体也一天比一天好。家里的两个孩子升入初中，成绩在年级都是名列前茅。“两个孩子都争气，学习上的事没让我们俩操过心，去年小儿子还在全市的奥数比赛中获得了二等奖。现在，我们两口子只管大步往前走，甩开了膀子种我们的葡萄……”张书珍指着全家福，照片里她笑靥如花，脸上写满了幸福。

